

在北京大学授予李政道教授 名誉教授、名誉博士仪式上的 讲话 1985·7·3



李 政 道

尊敬的丁校长、钱三强老师、彭桓武老师，各位领导、各
位高宾、各位教授和同学们：

今天能来北大参加这样一次如此隆重的典礼，对我实在是
一个极大的光荣。

北大是我母校之一。抗战时期，我在昆明西南联大求学，北大就是联大的一个主要部分。今天在座的就很有几位是我在联大的老师和同学。当时在联大（也就是北大）打好的基础是很扎实的。那时受的教育对我一生有极大的影响，和今日的我是分不开的。

北大在教育方面的成功是众所周知的，北大的历史是中国近代历史整体的一部分。从五四运动，经过抗战时期，到解放以来，从北大训练、培养出来的人才，分布在全国，在全世界，不仅仅对祖国起了直接的影响，也是对二十世纪的全人类作出了重要的贡献。

有时候，我在海外，听到一些闲话，批评中国的大学不好，听了使人生气。请看，就拿北大来讲，目前北大大学毕业生在美国读研究生的留学生至少有好几百位。丁校长晓得这个确切数字，我想恐怕有五百左右。他们到处都是高材生。就光拿 CUSPEA 的同学，现在在美国的有近五百位，再过一个月，又有一百零四位去，到明年又有一百多位去，……，等等，而北大在这里占据了约三分之一。他们现在分布在七十几个研

究院，在与物理有关的六十多个领域作研究。他们在每一个学校，每一个项目中都是最好的学生。他们现在的成就就已经很可观了。今年暑假，有些最早在 CUSPEA 大规模留学以前去的同学，我们叫 Prototype（注：意为样板、原型）就可以陆续回来。我们将来对全国、全世界科技界的影响一定是很大的。这个成就是可以跟中国体育界的成就相媲美的。当然这主要的原因是中国青年的优秀，可是有这么多的青年，这么多的项目，年年在美国各个研究院的比赛都是前几名的，这确实表示了他们在国内大学所受的训练是很成功的。中国的大学教育是世界第一流的，这是我们必须承认的，而现在在国外也是大家所公认的，这好比去一家饭馆吃饭，每顿饭、每道菜，每天都很精制可口，当然原料新鲜是原因之一，大师傅手艺高明，饭馆办得好，也是必须承认的，也是应该表扬的。光批评大师傅太胖，这恐怕不能代表全部状况。也许大师傅是太胖，也不妨锻炼锻炼。（笑声）

要培养优良的学风是不简单的，不是一天两天的事情，也不是一年两年的事情。最近的教育改革是及时的，是很好的。我希望通过这个改革，北大能保持、发扬和更提高她的优秀的学术风气，使得北大能够培养出更多的桃李，对人类作出更多的贡献。谢谢各位。